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УДК 378. 22.4 

БІОЕТИКА: ПЕДАГОГІЧНИЙ ДИЗАЙН 

АЛЬТЕРНАТИВИ ТРАНСГУМАНІЗМУ 

 

Кондрацька Людмила Анатоліївна 

доктор педагогічних наук, професор, 

Тернопільський національний 

педагогічний університет імені 

Володимира Гнатюка 

 

Abstract. Метою запропонованої статті постає розкриття передумов і 

детермінант реалізації сотеріологічної концепції вивчення біоетики, структурна 

модель і синектичний алгоритм осмислення цього міждисциплінарного  курсу 

як простору сокровенного діалогу, в якому бажано знайти місце не лише для 

голосу клініцистів, фармацевтів, інженерів, філософів, громадських діячів, а й 

пастирського голосу Церкви. 

Ключові слова: педагогічна модель, медична антропологія, 

антропологічна компетентність, смислова дидактики, герменевтична 

технологія. 

 

Вступ 

Нині перед людством відкривається трансгуманістична спокуса 

досягнення постлюдського псевдорайского стану без жодних духовно-

моральнісних обмежень. Американський філософ-футурист, засновник 

Інституту Екстропії, Макс Мор визначає сутність цієї спокуси як 

перезавантаження людської свідомості у велику комп'ютерну мережу з метою 

осягнення таїни безсмертя [7]. А Девід Пірс, один із засновників Всесвітньої 

трансгуманістичної асоціації, в одному із інтерв’ю  риторично запитує: «Чому б 

не спланувати довгострокове генетичне здоров'я і щастя майбутніх поколінь?  

Чому б нам не замінити жорстоку генетичну рулетку природного відбору 

генетично програмованим надщастям, наддовгим життям і суперінтелектом? [9, 
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с. 210].  

Огляд проблеми 

Згідно із стратегічним планом трансгуманістів, людина спочатку 

перетвориться у транслюдину, ознаками якої постануть поліпшення тіла 

імплантантами, безстатевість і надзвичайно швидке штучне розмноження - 

копіювання. Згодом, після безпрецедентного втручання у людський геном, як 

наполягає американський психолог Д. Палмер [8], розпочнеться 

складний процес його кіборгізації [2], що базується на РНК-інтерференції, 

яка надає генним інженерам можливість змінювати молекулу ДНК, генокод, 

генотип, тілесність і нейросистему, роблячи їх «редакторами» біологічної долі 

людини.   

Синтез людини і машини (процес автоеволюції) планується здійснити 

шляхом упровадження у людське тіло і мозок штучних імплантатів і чіпів (від 

уже застосовуваних «біомехатронних» протезів різних органів – до пристроїв 

розширення інтерфейсу «мозок-машина»). Причому, передбачається реалізація 

як «актуальної», так і «віртуальної» кіборгізації. З одного боку, машинні 

елементи упроваджуватимуться в людину; з іншого боку, людина буде 

поступово занурюватися у світ машини, кіберпростір. Перспективою першого 

процесу постане заміна ділянок мозку машинними елементами.  Другий процес, 

вимикаючи людину із актуальної реальності, володіє потенційно більш 

глибоким впливом і, зокрема, ефективно розріджує, розбиває соціальну 

фактуру [3]. Від успіху цих процесів залежатиме створення тривимірних 

віртуальних просторів з повною сенсорною ілюзією перебування в них за 

допомогою нанотехнологій. Поміщена в чуже середовище людська свідомість 

почне «мутувати» і можливо через деякий час втратить більшу частину своїх 

людських якостей, змінюючи цим коефіцієнт власної індивідуальності. Йдеться 

навіть про можливість топологічної версії розуму. У підсумку «знелюднений 

вічний розум» анулює повністю індивідуальну людську сутність, і вона постане 

винятково як техновид, біоробот: без душі, без надій, страхів, радощів і 

смислів. «Запанує мозок, так як душа піде у відставку», – так описав його 

https://catalog.hathitrust.org/Search/Home?lookfor=%22Palmer,%20Jack%20A.%22&type=author&inst=
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філософ-трансгуманіст Нік Бостром [1, с. 462]. На переконання філософа, 

потенційних вигод тут незрівнянно більше, ніж можливих негативних 

наслідків: людина одержить, нарешті, право на когнітивну і морфологічну 

свободу [1]. Народжена за допомогою генної інженерії ідеальна дизайнерська 

дитина буде позбавлена серйозних генетичних захворювань і непотрібних 

страждань, матиме розвинутий розум, вроду і стійку імунну систему.  

Мета дослідження  

Через спокусу одержання  необмеженої влади над природою сучасні 

біомедичні технології починають нагадувати грізну лавину, що здатна 

роздавити все на своєму шляху. Цьому сприяє універсальний предметний зміст 

біоетики, яку складають такі етичні аспекти: 

 нормативний, в рамках якого досліджується специфіка і 

«працездатність» людських цінностей у клінічній медицині та біомедичних 

дослідженнях; 

 ситуативний, що обґрунтовує необхідність моральнісного вибору 

і прийняття рішень у різних ситуаціях і казусах; 

 експериментальний, що передбачає поширення моральнісних 

принципів на біомедичні дослідження та їх етичну експертизу – так звані 

стандартні операціональні процедури  ; 

 деонтологічний, що регулює функції і принципи поведінки 

сучасного представника біомедичної галузі у взаєминах по вертикалі (у системі 

«лікар-хворий») і по горизонталі (у системі «лікар–лікар»); 

 інституціональний, пов'язаний з необхідністю вирішення 

соціальних та професійних проблем охорони здоров'я та ролі біоетичних 

комітетів як спеціальних інститутів у цьому процесі. 

Зміст проблемних  кіл цього змісту переважно зосереджений на 

суперечках, пов'язаних з питаннями народження і смерті, точніше, 

модифікованого народження (екстракорпорального запліднення і штучного 

осіменіння в сьогоденні, клонування і штучної матки в майбутньому) і 

модифікованої смерті (підтримки в людині життя штучним шляхом або, 
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навпаки, аборти ненароджених і евтаназії хворих). За останнє десятиріччя 

наукові дебати про ядерний трансфер для клонування, використання 

тотипотентних або поліпотентних клітин, трансвидової трансплантації, 

лікувальні можливості Small interfering RNA (siRNA) і вірусні вектори помітно 

почастішали, а у зв’язку з сучасною пандемією набули нечуваної актуальності. 

Адже йдеться про позбавлення людини від страждань в найближчій 

перспективі і від недосконалості – в майбутньому. Помисли ж і справді 

здаються благими для світської людини, і деякі вже бадьоро йдуть цим шляхом, 

стверджуючи: «Ми підтримуємо розвиток і доступ до нових технологій, які 

дозволять кожному насолоджуватися кращим розумом, найкращим тілом і 

кращим життям. Іншими словами, ми хочемо, щоб люди стали кращими», – 

написано на сайті трансгуманістів [11, с.2]  .  

Однак, куди вимощена дорога цими благими помислами? Адже нові 

біотехнології (генна інженерія, робототехніка, нано-, когнітивні та 

інформаційні технології формування нових людських здібностей (дихання під 

водою або на Марсі, літання або впадання у сплячку) і медичні методики їх 

реалізації, відокремлюючи свідомість від тіла через вживлені чіпи, надають 

людині право заради позбавлення від рідкісних хвороб або поліпшення своєї 

людської природи самовільно спотворити  в собі навіть Його образ і Подобу та 

полинути замість Боголюдства до тілесного Ubermensch. Чи не вийде в 

результаті цього «велике розбещення людини на землі» [Genesis, 7: 5] ? Отож, 

метою статті пропонується  сотеріологічна концепція викладання біоетики. 

Методологія дослідження 

Згідно з цією концепцією, фахова підготовка майбутніх представників 

біомедичних, -фармацевтичних, -інженерних спеціальностей роглядаєтьтся 

нами як непроцесуальна трансдисциплінарна система, зміст просторового, 

темпорального та інформаційного аспектів якої грунтується на ідеї Спасіння. 

Для осмислення майбутнім фахівцям пропонується дві епістеми.  

Перша. Біомедицина є безсилою у ставленні перед собою мети повної 

перемоги над усіма хворобами і досягнення позамежного довголіття виключно 

http://humanityplus.org/philosophy/transhumanist-declaration%5d
https://context.reverso.net/перевод/английский-русский/Genesis
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технічними методами: поки існує гріх, будуть хвороби і смерть.   

Друга. Вирішення проблеми мільйонів так званих «заморожених» зайвих 

ембріонів, отриманих при екстракорпоральному заплідненні, відбирає у них не 

лише дар життя, таїнство хрещення, але й позбавляє можливості пройти свій 

шлях до Бога Любові, надії на участь у дарованому Воскресінні. Тому ми 

повинні бути відповідальними у власному екзистенційному виборі.  

Пропонований проєкт ґрунтується на концепції дослідно-орієнтованої 

фахової освіти і відповідно технології вдосконаленого навчання, які  

забезпечують вивчення біоетичного курсу у формі проведення дистанційних 

віртуальних експериментів на порталі Go-Lab; у середовищі GRAASP  для 

впровадження авторських розробок і структурованих программ у атмосфері 

духовного співбуття викладача і студентів.  

Сутність сотеріологічної концепції вивчення курсу біоетики 

виявляється у змісті антропологічних компетенцій. Він передбачає: 

  безмежну віру в людину і можливості її сутнісної самореалізації як 

особистості; 

 готовність до постдовільної мотивації основних людських чеснот 

пацієнтів (смиренномудрості, справедливості, стриманості і  мужності; 

 готовність до зміни мислення особи пацієнта в інтегративних 

моделях лікування; 

 здатність до вибудови стратегії лікування як особистісного зцілення 

пацієнта;  

 готовність до організації самостійної пізнавальної діяльності у 

галузі лікувальної справи;  

 готовність до теоретичного обґрунтування авторської 

антропологічної концепції; 

•  здатність до відстеження смислових паралелей між створеними в 

лабораторних умовах (квестові завдання) ментальними портретами homo 

medicus традиції і homo medicus історії.  

Тобто йдеться про надситуативну активність майбутнього фахівця під час 
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моральнісно-смислового опосередкування принципів організації явищ а-

топічного метаксису в біоетиці. Сприятливою для цього постає атмосфера 

метамодерністської осциляції. Вона спрямована на сходження споглядача до 

зосередженого, вдячного «приймання» сутнісного смислу предметності як 

результату тривалої і смиренної трансцендентальної рефлексії, «синерґетичної і 

короткочасної зустрічі чистого з чистим» [4, с.92], досягнення «переходу через 

себе» [4, с.93]. Ентелехія допитуваності (причому, не лише в марселівському чи 

ранерівському сенсі), у свою чергу, передбачає: 

 розуміння самопричинності думки і її анаґоґічного смислу; 

позитивістської і екзеґетичної сутностей зміни мислення як покаяння, їх 

чинників і результату; рефлексивної апоретики реалізації архетипів смислової 

кодифікації покаяння; смислу любові як найвищої форми знання; 

 готовність до розсудливого (з чистим серцем) тривалого 

очікування на розкриття (в процесі еротематичної  допитуваності) предметної 

сутностї (епістеми) досліджуваного явища, процесу; 

 здатність реалізувати переображувальну функцію формувального 

оцінювання особистих досягнень та способи світоглядної аперцепції.  

Реалізація означеної дидактичної моделі потребує впровадження 

відповідної технології метаної, зокрема:  

 налаштування душі, блукаючої у кружлянні пристрастей, на 

екзистенційну трансформацію, що передбачає спонукання студента (без 

застосування мантр, альфа-стану, стиммінгу, йоги, спецмедитацій, роботерапії, 

холопотропного дихання, РСС та інших популярних технік) прислўхатись до 

своєї байдужої розсіяності і осмислити факт її «непривабливості» , тобто його 

виходу з режиму балансування на межі хаосу у сферу особистісного 

самовизначення ─ уміння вірити, прощати, терпіти, любити; 

 зосередженість на вчинку афективно-інтелектуального подивування 

Істині завдяки щирому, чесному і сміливому розвитку незбагненної 

внутрішньої творчої і, в кінцевому рахунку, переможної сили (харизми, Божої 

благодаті) у цілковитому підпорядкуванні закону життя, ім’я якому — любов.  
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Отож, технологія метаної передбачає розкриття у майбутнього фахівця  

здатності до: 

 афективного переживання гострої потреби у кардинальній 

(сердечній) зміні дискретного мислення (замкнутого енергією понять у 

«кокони» словесних догм) на безперервне, колове;  

 структурування-творення актуальної смислової «присутності» 

досліджуваних речей або їх «сутнісного існування-у-намірі» [3, с. 14 ]; 

 метафорично-алегоричної імагінативності і креативності під час  

організації мислительного пошуку  у намірі  епістемологічної самокорекції;  

 реалізації переображувальної функції оцінювання особистих 

досягнень;   

 моделювання епістемічних  стратегій.  

Результативність реалізації цієї технології, як показує досвід, залежить 

від упровадження в співбуттєве освітнє середовище мистецтва наративної 

сократівської майєвтики, мегарської еристики і еротематичної еленктики.   

Стратегічна модель проекту Стратегія здобуття студентами цих 

компетенцій у процесі вивчення курсу біоетики ґрунтується на принципах 

герменевтичної дидактики: христоцентричності, синергії, духотворчості, 

антропного співбуття і моральнісного аскетизму. 

Структурна модель реалізації принципів осмислення сотеріологічної 

концепції вивчення курсу біоетики передбачає послідовність таких етапів 

(рис.1): 
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Рис. 1. Структурна модель осмислення сотеріологічної концепції 

вивчення курсу біоетики 

Як бачимо, в основу їх телеологічної організації закладено алгоритм 

апперцепції: коли біоетична освіта стає справою не просто професійного 

успіху, а особистої совісті (рис.2): 
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Рис. 2. Алгоритм реалізації моделі осмислення сотеріологічної концепції 

Герменевтична технологія реалізації візуалізованої у карті розширеної 

структури професійної навчальної діяльності майбутнього фахівця біомедичних  

спеціальностей  жодною мірою не виключає  виховання співчуття і поваги до 

людини, готовності полегшити її страждання, продовжити її життя, і навіть 

готовність «дати людині померти», за митрополитом Антонієм (Блюмом) [6]. 

Висновки Пропонований шлях сотеріологічної трансформації  

предметного смислу біоетики – від «менеджменту впливу на природу» до 

смиренномудрого апокатастасису – це відповідь на розуміння недостатньої 

адекватності й ефективності біоетичних принципів, методів і теорії [5] як 

наслідку «одвічного повернення» протистояння християнства і язичництва, 

«голосу життя» і какофонії «виживання». І чим відвертіше це протистояння, 

тим більше підстав знову і знову осмислювати відомі слова: «Ось я сьогодні дав 

перед тобою життя та добро, смерть і зло ... І ти вибери життя, щоб жив ти та 

насіння твоє» [10, с. 214]. Вони надихають на прозріння того, що лише 

«обравши життя» і «зціливши самого себе», фахівець з біоетики має 

перспективи у майбутньому соціокультурному контексті. Це визначає 

дослідницьке поле біоетики як простір сокровенного діалогу щодо проблеми 

реалізації місії Спасіння людської особистості, в якому бажано знайти місце не 

лише для голосу клініцистів, фармацевтів, інженерів, біологів, громадських 

діячів, а й пастирського голосу Церкви. 

Дана стаття є спробою розважливого і обнадійливого послання до 

слухача курсу біоетики, яке, можливо, допоможе йому побачити бодай 

горизонт вирішення проблем, пов’язаних з реалізацією своєї духовної місії у 

нашу непросту «епоху пустоти». 
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